Тема:   Мероприятие для учащихся 2-4 классов«Наши права и обязанности»

Цель: обобщить знания детей об основных правах ребёнка; развести понятия «права» и «обязанности», показать единство прав и обязанностей; воспитывать уважение к высказываниям одноклассников, их правам.

Оборудование: проектор, экран, ноутбук.

Помощники: учащиеся 6 классов (инсценировка отрывков из сказок).
Ход занятия

1. Приветствие (все по кругу, обращаясь друг к другу): 

Скажем «Здравствуйте» руками! 

Скажем «Здравствуйте» глазами! 

Скажем «Здравствуйте» мы ртом – 

Станет радостно кругом! 

2. Читает ведущий:
Очень много стран на свете, это знает каждый. 

Кто, скажите, в странах этих самый-самый важный?(Пауза) 

Не спешите, не пытайтесь дать ответ в один момент, 

Главных много – выбирайте, там король, здесь – президент. 

Про вождей и про царей знаем мы с пелёнок, 

Но главней, нужней, важней для страны – ребёнок! 

Кем он станет завтра, маленький и нежный? 

Всей Земле права его – право на надежду! 

- Как понимать последние слова? 

- Текущий месяц богат событиями, которые очень важны для страны, для всех её жителей и проходит как месячник правовой культуры. 

- Почему? (В декабре появлялись все важнейшие документы, определяющие, какой должна быть жизнь человека:«Декларация прав человека», «Конституция Российской Федерации»,  «Конвенция по правам ребёнка» – в ноябре). 

 Сегодня наша встреча посвящена теме «Права ребенка». Это связано с важной датой. 20 ноября ежегодно отмечается Всемирный день прав ребенка, посвященный принятию очень важного документа – Конвенции о правах ребенка, 12 декабря - Дню Конституции.

- Скажите, а кто, прежде всего, проявляет беспокойство о вас, пытается уберечь от неприятностей, создать все необходимые для вашего развития условия, защитить ваши интересы и права? Конечно, ваши родители, семья.

- Но о детях заботятся и многочисленные общественные и государственные организации, которые главной своей задачей считают защиту детей. Наиболее авторитетной среди них является ООН (Организация Объединенных Наций).  После Великой Отечественной войны люди всего мира осознали, к каким последствиям может привести нарушение прав человека, а именно самого главного права, права на жизнь, что война – самый худший способ решения споров и проблем.

20 ноября 1989 года ООН была принята Конвенция прав ребенка. В ней говорится, что государства, подписавшие ее, взяли на себя обязательства заботиться о вас, вашем здоровье, благополучии, образовании и всестороннем развитии.(слайд)
Инсценирование.
Звучит торжественная музыка. На сцене появляется Мадам Декларация. Далее в записи дикторский текст: «Внимание! Внимание! Прослушайте официальное заявление! Отныне и навеки все права и свободы человека будут находиться в руках Мадам Декларации». Все склоняются в почтительном поклоне, а на Мадам Декларацию торжественно надевают ленту с надписью: «Мадам Декларация».

Мадам Декларация. Я, Всеобщая Декларация прав Человека, обещаю помогать людям всегда, везде, всюду! Мои юные друзья, сегодня я  знакомлю вас  с моими помощницами – Статьями Декларации.  Встречайте!

Музыка песни Буратино

1. Буратино (загадочно). Крекс! Пекс! Фекс! Ну вот, дело сделано! А теперь я буду ждать, когда вырастет дерево с золотыми монетами, чтобы я мог купить моему дорогому папе Карло миллион новых курток!

За спиной Буратино появляются Кот и Лиса с оружием в руках.

Кот и лиса. А ну-ка, руки вверх! Где ты прячешь деньги, негодный мальчишка? Немедленно отдай их нам!

Буратино. Ни за что! Они мои! Моему бедному папе Карло необходима куртка!

Мадам Декларация. Ты абсолютно прав, Буратино! Вот послушайте вместе с другими ребятами, что расскажет об этом Статья.

Статья. Первое! «Каждый человек имеет право владеть имуществом»!

Второе! «Никого нельзя произвольно лишать его имущества»!

Мадам Декларация. Так что, Кот Базилио и Лиса Алиса, вы нарушаете права Буратино и можете понести заслуженное наказание! Уходите лучше по добру – поздорову!

Кот и Лиса неохотно уходят.

Статья. А ты, Буратино, пойдешь со мной, я расскажу тебе еще много интересного, чтобы тебя больше никто не мог обмануть!    (Статья  и Буратино уходят.)
Музыка Красной Шапочки

2. Волк. Здравствуй, Красная Шапочка!

Красная Шапочка. Здравствуйте, господин Волк!

Волк. Куда ты идешь?

Красная Шапочка. К бабушке

Волк. А где живет твоя бабушка?

Красная Шапочка. Надо идти вон по той дороге!

Волк. Понятно! Ну все, удачи тебе, Красная Шапочка, а я побежал! У меня дела!

Злорадно смеется и убегает.

Мадам Декларация. Что же ты наделала, деточка? Зачем показала Волку дорогу? Он же может съесть твою бабушку, а затем тебя, и тем самым нарушит ваши права!

Красная Шапочка. А что же делать?

Мадам Декларация. Для начала послушай мою Статью!

Выходит Статья.

Статья 3. каждый человек имеет право на личную неприкосновенность, жизнь и свободу!

Красная Шапочка. Уважаемая Статья, помогите мне пожалуйста!

Статья 3. пойдем, Красная Шапочка, Волка догоним и постараемся его образумить!

Красная Шапочка. Спасибо Вам большое! Пойдемте!

Уходят.

3. Звучит русская народная мелодия. На сцене появляются Баба Яга и Ивашка.
Баба Яга. А ну-ка, Ивашка, сядь ко мне на лопату!

Ивашка. Зачем это?

Баба Яга. Как это зачем? Я тебя зажарить хочу и съесть!

Ивашка. Ой-ей-ей! Спасите! Помогите! Съесть, зажарить хотят! Люди добрые, из беды меня выручайте!

Мадам Декларация. Не беспокойся милый Ивашка, выручим обязательно! Вот сейчас Статью  встретим и послушаем!

Выходит Статья.

Статья. «Никто не должен подвергаться пыткам или жестокому, бесчеловечному обращению»!

Мадам Декларация. Вам все понятно, Баба Яга?

Баба Яга. Понятно, понятно! Ухожу я от вас! Тоже мне, знатоки прав!

Уходит.

Ивашка. Вот спасибо, люди добрые! Думал все, мне конец, съест Баба Яга!

Статья. Пойдем-ка, дружек, будем с тобой изучать Декларацию прав человека!

Ивашка. С удовольствием!

Мадам Декларация. Ну вот, друзья, вы и познакомились со мной и  моими помощницами! Но это еще не все! Вы с нами еще обязательно встретитесь!

(Выходят артисты).

Все хором. Изучайте ваши права!

Обсуждение с детьми, какие права были нарушены в инсценированных отрывках из сказок.
Учитель: Ребята,  мы продолжим разговор о том, что является важным для всех людей – о наших правах. Мы вспомним о том, для чего нужны права. Ведь мы должны знать о наших правах и никому не позволим их нарушать, и сами не будем нарушать права других людей. Наша задача хорошо запомнить их, так как  когда вы вырастите, вы должны будете сами правильно пользоваться своими травами и соблюдать права других людей.

(Слайд)В Конвенции 54 статьи. Давайте познакомимся с некоторыми из них.

Право на жизнь.( неприкосновенность)- есть
Право на имя при рождении.

Право на медицинскую помощь.

Право на образование.

Право на отдых и досуг.

Право на индивидуальность.

Право свободно выражать свои взгляды.

Право на специальную охрану и защиту- есть
Право на заботу и воспитание родителями.

Право на всестороннее развитие и уважение человеческого достоинства.

Право на защиту своих прав и законных интересов родителями.

Право на личную жизнь, семейную жизнь, неприкосновенность жилища, тайну переписки. 

-А теперь посмотрю, как вы запомнили права детей.

(Слайд)

Сердечко.
- Какое право может обозначать сердце? (Право на любовь и заботу.)

- Что значит забота? (Беспокойство, внимание, попечение, уход.)

Семейное фото.

- Как вы думаете, что обозначает эта картинка?

- О каком праве она заставляет нас задуматься? (О праве ребенка быть вместе с мамой и папой, о праве на воспитание в семейном окружении, или быть на попечении тех, кто обеспечит лучший уход.)

Это статья  «Дети имеют право на воспитание в семейном окружении или быть на попечении тех, кто обеспечит им наилучший уход».

Дом.

- Что это? Дом?

- О каком праве он напоминает? (О праве на жилище.)

- Как люди обязаны относиться к своему дому? (Бережно.)

- Почему? (Потому что никто не может без разрешения заходить в мой дом и брать мои вещи.) Это право на имущество, оно неприкосновенно. Дети имеют право на приемлемый уровень жизни.

 Статья «Дети имеют право на приемлемый уровень жизни».

Дети читают

 - О каком праве детей  напоминает эта картинка? (О праве на учебу, бесплатное образование.) 

Право на бесплатное образование охраняется Законом об образовании. Обязательное образование ребенок должен получить до 9 класса, далее 10-11 класс – по желаниюили средние уч.заведения. 

- Зачем нам необходимо образование? (Чтобы достичь успехов в жизни, иметь благосостояние, жилье, работу, средства к существованию, уверенность в себе.)

  Статья «Дети имеют право на бесплатное образование».

Дети кушают.

- Посмотри, кто изображен на рисунке?

- Что нужно всем детям, чтобы расти? (Еда, питье, вода.)

Прикрепить к доске статью «Дети имеют право на достаточное питание и достаточное количество чистой воды».

Картинка Айболит

- Кто изображен на рисунке?  Айболит.

- Что он делает? Лечит.

- О каком праве он тебе напоминает? (О праве на медицинский уход.)

Прикрепить к доске статью «Дети имеют право на медицинский уход».

Картинка дети отдыхают, занимаются культурным досугом.

Право на отдых (демонстрация статьи).

- Что для вас означает отдых?

- Дети имеют право на отдых?

- Как вы проводите летний отдых? 

- Соблюдается ли ваше право?

 Статья гласит: «Дети имеют право на отдых и на участие в культурной жизни».

- Вы, ребята, запомнили свои права? Давайте проверим, как вы их запомнили. Для этого проведем сказочную викторину: я буду называть сказку, а вы постарайтесь вспомнить, какие права героев сказки нарушались или защищались.

(слайды)  Сказочная викторина.

 Слайд 
В какой сказке и кто нарушил право зайчика на неприкосновенность жилища? («Лиса и Заяц», лиса).

 Слайд 
В какой сказке и кто воспользовался правом на свободное передвижение и путешествовал на прутике между двумя утками? («Лягушка-путешественница», лягушка)

 Слайд 
В какой сказке и кто нарушал право на свободу и свободный труд за вознаграждение, держал кукол в рабстве? («Приключения Буратино», Карабас-Барабас)

 Слайд 
В какой сказке «хлебобулочный» герой несколько раз подвергался попыткам посягательства на его жизнь, угрозам быть съеденным? («Колобок»)

 Слайд 
Кто из сказочных женщин пользовался правом на свободное перемещение на метле? (Баба-Яга) 

Слайд 
В какой сказке народ свободно наслаждался искусством бродячих артистов? («Бременские музыканты»).

Вопросы по сказке «Приключение Буратино»:

1. Схватив  Шушару  за  хвост,  Буратино  нарушил   ее  право  на  ...?   (личную неприкосновенность

2. Буратино продал свою азбуку и не воспользовался правом на...? (бесплатное образование)

3. Буратино хотел попасть в театр, у него было право...? (наслаждаться искусством)

4. Напавшие на Буратино кот Базилио и лиса Алиса пытались отнять деньги и лишить Буратино ...? (принадлежащего ему имущества)

5.  Полицейские, ворвавшись в каморку папы Карло, нарушили его право на...? (неприкосновенность жилища) 

6. Папа Карло жил очень бедно, не имел постоянной работы, потому, что не имел права на...? (свободный труд и вознаграждение за него, защиту от безработицы)

Отгадай сказку1. В какой известной сказке С. Маршака нарушено право ребенка на заботу? ("Двенадцать месяцев".Мачеха послала сироту в декабрьскую стужу в лес за подснежниками и приказала не возвращаться без них.)

2. В какой сказке французского писателя Ш. Перро нарушено следующее право ребенка: "Ребенок имеет право отдохнуть, поиграть,повеселиться"? ("Золушка", или "Хрустальный башмачок".Мачеха и сестры не разрешили Золушке поехать на бал, а заставили ее переделать много домашних дел.)

3. В какой сказке замечательного детского сказочника X. К. Андерсе на нарушено право ребенка: "Дети имеют право жить со своими родителями, и никому не позволено их разлучать". ("Снежная королева". Из бедного, скромного домика бабушки Снежная королева увезла маленького Кая в свой огромный ледяной дворец )
4. В какой сказке С. Михалкова нарушается право малышей спокойно жить в своих домах и чувствовать себя хозяевами? ("Три поросенка".Волк разрушил домики двух поросят игрозился разрушить третий.)

5. В какой сказке X. К. Андерсена нарушено право ребенка: "Ребенок не обязан быть как все"? ("Гадкий утенок".Его били, щипали, гнали отовсюду за то, что он был не как все.)
6. В какой сказке личность, во всех отношениях очень серая, осуществляет коварный план убийства двух лиц, и лишь благодаря своевременному вмешательству общественности все кончается благополучно? (Ш. Перро "Красная шапочка".) 
Физкультурная минутка.

Игра «Все будет хорошо».

Дети встают в круг, делают 2-3 глубоких вдоха. Все вместе произносят стихотворные строки и выполняют движения.

В небе солнышко взошло (поднимают руки – вдох)

 И всем улыбнулось, (опускают руки – выдох) 

 Нам вдруг стало хорошо (поднимают руки – вдох) 

 И больше не взгрустнулось (опускают руки – выдох). 

-Что такое право?/Совокупность установленных и охраняемых государственной властью норм и правил, которые регулируют отношения между людьми/ Ожегов 
- Зачем вообще нужно знать какие-то права людям? 

(Чтобы человек точно знал, на что он может рассчитывать в жизни) 

 Но человек имеет не только права, но и обязанности. 

- Что такое обязанность?/Круг действий, возложенных на кого – то и обязательных для выполнения/ 

-Какая самая главная обязанность у тебя в семье? А у папы? У кого их больше всего?
-А какие обязанности у учеников? Это вы можете узнать из Устава школы.
А откуда вы это знаете? /Устав школы/ 

Давайте обозначим некоторые из обязанностей школьника

Обязанности

· Переобувать сменную обувь. 

· Выполнять домашнее задание. 

· Приносить на занятия все необходимые учебные принадлежности, дневник. 

· Нельзя курить, употреблять алкогольные напитки на территории школы. 

· Нельзя приносить в школу ножи, спички, газовые баллоны, огнеопасные вещества. 

· Нельзя жевать жевательную резинку, пользоваться плеерами и средствами мобильной связи на уроках. 

· Запрещается употреблять непристойные выражения и жесты.

· Нельзя обижать маленьких. 

· Нельзя портить школьное имущество. 

· Нельзя нарушать устав школы. 

· Уважать учителей и родителей. 

· Уважать права других. 

· Принимать участие в мероприятиях по благоустройству класса, школы, школьной территории. 

· Уважать право собственности.

Анализ ситуаций (после прослушивания): 

Командир:- Вася, ты сегодня дежурный, останься, пожалуйста, и вымой доску, полей цветы. 

Вася: - Сашка, не имеешь права! Конвенцией ребёнка запрещён труд ребёнка. 

Ваня: -Вика , Я мыл-мыл доску, а ты её разрисовала! 

Вика: - Ну и что здесь плохого! Я имею право на занятие любимым делом! 

Мария Степановна: Ваня, ты уже который понедельник не готов к математике! 

Ваня: Вчера было воскресенье. Я имею полное право на отдых. 

Первоклассник (обращаясь к «учителю») :Меня обидел ваш ученик, вот этот. 

Учитель:  Успокойся, не плачь. Расскажи, в чём дело. 

Первоклассник:  Он подставил мне подножку. 

Серёжа:  А он не имеет право унижать моё достоинство, показывая мне рожицы. 

Вывод: Что хорошо усвоено ребятами? 

-  Чтобы вам было легче решить многие проблемы, вы должны знатьсвои права, обязанности, законы нашей жизни. 

И помните такие слова – обращение к каждому: 

Товарищи взрослые и дети! 

За своё будущее мы все в ответе! 

Права и обязанности свои знайте, 

Хорошими людьми вырастайте! 

Рефлексия: Катится, катится клубок, как ручеёк вьётся, а за ним и мысли вслух о занятии льются (высказывания каждого). 

В конце мероприятия герои сказок вручают каждому учащемуся начальной школы визитку -  «Живи по закону, поступай по совести» 
КАЛЕНДАРЬ ПРАВОВЫХ ДАТ

1 июня – Международный день защиты детей

4 июня - Международный день детей – жертв агрессии

20 ноября – Всемирный день прав ребёнка

10 декабря – День прав человека

12 декабря – День Конституции Российской Федерации

